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Zadanie 6.

Ponizej przedstawiono schematyczny przekrdj geologiczny przez konwencjonalne zloze gazu ziemnego i ropy
naftowej.

A. Uzupehij tabele znajdujaca si¢ obok przekroju. Okresl stopien przepuszczalnosci skat wystgpujacych na
przekroju (do drugiej kolumny tabeli wpisz ,,tak” lub ,,nie”) oraz wskaz miejsca wystegpowania wody, gazu
ziemnego i ropy naftowej (do trzeciej kolumny tabeli wpisz ,,woda”, ,,gaz ziemny” i ,,ropa naftowa”).

Uwaga! W trzeciej kolumnie tabeli kazdg z odpowiedzi — woda, gaz ziemny, ropa naftowa — mozna wpisa¢
tylko raz. W przypadku skaly ,,a” nie nalezy wpisywac zadnej odpowiedzi.

Skata pgz%ljl;;éizifr?;? WYStG;powz.inie wody, gazu
’ A (wpisz ,, tak” lub ,,nie”) ziemnego i ropy naftowej
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B. Ztoze przedstawione na przekroju zlokalizowane jest w (podkresl poprawng odpowiedz):
a) antyklinie
b) monoklinie

c) synklinie

Zadanie 7.

Poszczegolne rodzaje ropy naftowej roznig si¢ migdzy soba wiasciwosciami fizycznymi i chemicznymi.
Wymienionym w tabeli rodzajom ropy przyporzadkuj miejsca ich wystepowania. Odpowiedzi wybierz sposrod
ponizszych.

Algieria, Arabia Saudyjska, lrak, Morze Poinocne, Nigeria, Wenezuela, Zjednoczone Emiraty Arabskie

Rodzaj ropy naftowej Miejsce wystepowania
Arab Light

Basra Light
Brent Blend
Murban

Orinoco crude

Saharan Blend




Zadanie 8.
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Na wykresie przedstawiono zmiany wielkosci wydobycia ropy naftowej w latach 2004-2014 w wybranych
panstwach. W wykropkowane miejsca w legendzie wpisz nazwy odpowiednich panstw. Odpowiedzi wybierz

sposrod ponizszych.

Arabia Saudyjska, Dania, Iran, Libia, USA
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zrodlo: BP Statistical Review of the World Energy, June 2015

Zadanie 9.

W tabeli przedstawiono wybrane zalety i wady pozyskiwania energii z niektorych zrédet. Do trzeciej kolumny
tabeli wpisz nazwy odpowiednich zrodet energii. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

biopaliwa, gaz ziemny, ropa naftowa, rozszczepianie jgder atoméw, Storice, sztuczne zbiorniki wodne,
wegiel brunatny, wegiel kamienny, wiatr, wody geotermalne

Zalety

Wady

Zrédto energii

mata ilo$¢ surowca energetycznego
potrzebna do produkcji energii

dhlugi czas budowy elektrowni, problemy
z przechowywaniem i utylizacjg odpadoéw

elastyczno$¢ lokalizacji wzgledem

popytu

mozliwos¢ zmniejszenia powierzchni
upraw zywieniowych

jednoczesna produkcja energii
cieplnej i elektrycznej

emisja zanieczyszczen, lokalizacja
elektrowni tylko w poblizu z16z

brak emisji zanieczyszczen,
praktycznie nieograniczone zasoby

elektrownie zajmuja duza powierzchnig,
wydajno$¢ mata i regularnie zmienna
w rytmie dobowym

brak zaleznos$ci od warunkow
klimatycznych

mozliwa korozja instalacji ze wzgledu na
zasolenie wod, mozliwo$é
zanieczyszczenia wod podziemnych
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Zadanie 10.
Na ponizszych Kartogramach przedstawiono wielko$¢ zuzycia w 2014 r. energii i jej no$nikow wyrazong

W tonach ekwiwalentu ropy naftowej na osobg. Podpisz kartogramy, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych.
Zuzycie energii pierwotnej

Zuzycie energii z elektrowni geotermalnych

Zuzycie gazu ziemnego

Zuzycie ropy naftowej

zuzycie wegla (kamiennego i brunatnego)

Zuzycie w t/osobe Zuzycie w t/osobe
> 2014 r.

0-0,75 By o
«0,76-15 % =0,51-1,0
=151-225 =1,1-15
226-30 | =151-2,0
=3,1iwiecej | / =2 1iwiecej
Zuzycie w t/osobe
2014r. . Sl
r$ q:} z

0-025

“0,26-0,5 :;’?1_ ;135’0
*0,51-1,0 } =451-6,0
“11-15 | *6.11 wiecej
=1,51iwiece] |

zréodlo: BP Statistical Review of the World Energy, June 2015



Zadanie 11.
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Na wykresach przedstawiono kierunki i struktur¢ importu gazu ziemnego w 2014 r. dla wybranych panstw.
Podpisz wykresy, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych.

Francja, Hiszpania, Polska, Turcja, Wielka Brytania, Wiochy
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Legenda

o gazociggi mgaz skroplony (LNG, droga morska)

zrodio: BP Statistical Review of the World Energy, June 2015
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Zadanie 12.

Na wykresach przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej z odnawialnych zrodet energii w Polsce
w latach 2004 i 2012. W wykropkowane miejsca w legendzie wpisz nazwy odpowiednich no$nikéw energii.
Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

biogaz, biopaliwa stale, energia geotermalna, energia stoneczna, wiatr, woda

2004 r. 2012 .

49 3% 3%

12%

---------------------------------- % TEsErraEsEEssEEREEsEEEEEERERRRT RS

Zrédio: Energia ze Zrédetl odnawialnych (...), 2014, GUS, Ministerstwo Gospodarki, Warszawa

Zadanie 13.

Na wykresie przedstawiono zmiany $wiatowej emisji CO, do atmosfery ziemskiej w latach 1990-2014.
W wykropkowane miejsca obok wykresu wpisz nazwy czynnikow odpowiedzialnych za emisje tego gazu.
Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych.

mieszkania i biura, produkcja energii elektrycznej, przemyst, wypalanie lasow
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zrodto: Energy and Climate Change. \World Energy Outlook Special Report, OECD/IEA, 2015
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Zadanie 14.

Obok kazdego zdania zaznacz ,,X” w kolumnie P, jesli zdanie jest prawdziwe lub w kolumnie F, jesli zdanie
jest fatszywe.

P | F

Jedna barytka ropy naftowej (1 bbl) to 258,99 litra.

Konwencjonalne ztoza gazu ziemnego znajdujg si¢ zwykle w skatach macierzystych.

Ztoza gazu lupkowego wystepuja poza skatami macierzystymi.

Muzeum Przemystu Naftowego i Gazowniczego w Bobrce (woj. podkarpackie) utworzono
na terenie najstarszej w Polsce, nadal dziatajacej kopalni ropy naftowe;.

Najdtuzszym podmorskim gazociagiem na §wiecie jest Nord Stream, tagczacy miasta Wyborg
w Rosji i Greifswald w Niemczech.

Najwyzsze w Polsce turbiny wiatrowe nie przekraczaja wysokosci 100 m.

Produkcja energii elektrycznej z odnawialnych zrodet energii jest tansza od uzyskiwane;j
z paliw kopalnych.

Udziat energii ze zrédet odnawialnych w energii pierwotnej ogélem w Polsce w 2012 r. byt
wigkszy niz sredni dla wszystkich panstw Unii Europejskiej.




